Логинов Борис Борисович
[bookmark: mainContent]
Заместитель заведующего кафедрой Мировой экономики, кандидат экономических наук, доцент. 
Образование получил в Московском авиационно-технологическом институте (МАТИ) и Дипломатической академии МИД РФ. Прошел обучение по программам финансовой реструктуризации и развитии рынков капитала emerging markets в учебном центре KOICA (Ю.Корея, Сеул) и противодействия отмыванию нелегальных доходов в Учебном центре Росфинмониторинга. 
[bookmark: _GoBack]В 1990-х гг зам. начальника Операционного отдела Русского кредитного банка, сотрудник международного отдела ряда государственных НИИ. С 2000 г. по н. вр. консультант по внешнеэкономической деятельности, доцент кафедры Мировой экономики Государственного университета управления; в разные годы сотрудник кафедры международных валютно-финансовых и кредитных отношений МГИМО; Института развития рынка недвижимости ВШЭ; Банковского факультета РАНХиГС при президенте РФ. 
В Дипломатической академии в 2008-2010 гг. секретарь диссертационного совета по специальности 08.00.14 «Мировая экономика». В настоящее время руководит практикой магистров экономических программ, организует и проводит круглые столы на английском языке с участием представителей иностранных посольств в РФ. Круг научных интересов сосредоточен в области международных инвестиций, финансов, банкинга и сделок с интеллектуальной собственностью. Автор научных статей, монографий и учебников по мировой экономике, международной банковской деятельности общим объемом более 85 п.л.
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