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     А.Ш. Ногмова
I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность темы исследования 
Концепция устойчивого развития представляет собой один из основных современных проектов устройства глобальных общественных отношений, предполагающий равнозначный учет экологических, экономических и социальных факторов деятельности человеческой цивилизации для обеспечения возможности на основе равенства и справедливости удовлетворять потребности людей как в рамках нынешнего, так и будущих поколений. Возникновение этой идеи и ее включение в глобальные экономическую и политическую повестки дня является следствием осознания мировым сообществом единообразия стоящих перед ним проблем, таких как голод, нищета, несправедливое распределение благ, отсутствие доступа к услугам образования и здравоохранения, изменение климата, а также взаимозависимости государств на пути их решения. 

До настоящего времени преимущественно под эгидой ООН концепция продолжает укрепляться различными всеобъемлющими и специализированными механизмами, позволяющими адаптировать ее под реалии современности и сделать доступной для всех стран мира, поскольку реализация концепции напрямую зависит от посильного вклада каждого имеющего соответствующие возможности актора мировой политики. В то же время на сегодняшний день мировому сообществу удалось достичь лишь ограниченных успехов в области разрешения приведенных выше проблем, некоторые из которых продолжают усугубляться. 

Причиной тому во многом является недостаток или отсутствие практической ориентации государственной политики на обеспечение устойчивого развития, несмотря на декларативную поддержку концепции, что свойственно в том числе ряду наиболее влиятельных государств, экономические ресурсы, технологические возможности и лидерский потенциал которых могли бы существенно усилить противостояние глобальным вызовам и обеспечить всеобщий переход к устойчивому будущему с наименьшими издержками. 


Одним из таких государств являются США, внешняя политика которых нацелена на установление экономического и политического доминирования западного блока стран во главе с Вашингтоном над остальным миром. Стремясь сохранить отвечающие интересам оказывающих наибольшее влияние на принятие политических решений элит условия миропорядка, США многократно осуществляли попытки ослабить и сделать менее конкретными международные механизмы реализации задаваемых концепцией устойчивого развития целей. В то же время некоторые американские администрации использовали идею устойчивого развития как средство ценностной легитимации проводимой политики, которая на деле не соответствовала заявляемым целям. В частности, электоральная кампания 46-го президента США Дж. Байдена, содержащая инициативы в области расширения доступа к образованию и здравоохранению, создания чистой энергетики и инфраструктуры, противодействия изменению климата, помощи развивающимся странам, была выстроена с опорой на идеи устойчивого развития, которые в настоящее время продолжают использоваться для обоснования внешнеполитического курса страны, де-факто нацеленного не на разрешение глобальных проблем, а, прежде всего, на укрепление влияния Вашингтона на мировые политико-экономические процессы. 

Таким образом, актуальность темы настоящего исследования обусловлена проблемой использования США идей устойчивого развития во внешнеполитической повестке дня при фактической ориентации внешней политики на выстраивание условий миропорядка, выгодных Вашингтону и элитам, в интересах которых действуют власти.
Объектом исследования является концепция устойчивого развития как элемент внешнеполитической повестки дня США 

Предметом исследования выступают особенности подходов США к использованию концепции устойчивого развития при реализации внешнеполитического курса страны. 

Источниковая база исследования представлена: 
- докладами международных комиссий под эгидой ООН, на основе выводов которых была сформулирована концепция устойчивого развития, в частности докладами Независимой комиссии по проблемам международного развития В. Брандта «Север-Юг: программа выживания» (1980 г.)
 и «Север-Юг: сотрудничество ради оздоровления» (1983 г.)
, Независимой комиссии по вопросам разоружения и безопасности У. Пальме «Безопасность для всех. Программа разоружения» (1982 г.)
 и Всемирной комиссии по вопросам окружающей среды и развития Г. Брунтланд «Наше общее будущее» (1987 г.)
; 
- многосторонними соглашениями, договорами и конвенциями, определяющими модальность международной деятельности в области устойчивого развития, в частности, Рио-де-Жанейрской декларацией по окружающей среде и развитию (1992 г.) 
, Повесткой дня на XXI век (1992 г.)
, Конвенцией ООН о биологическом разнообразии (1992 г.)
, Рамочной конвенцией ООН об изменении климата (1992 г.), Киотским протоколом (1997 г.)
, Декларацией тысячелетия (2000 г.)
, Йоханнесбургской декларацией по устойчивому развитию (2002 г.)
, Итоговым документом саммита «Рио+20» «Будущее, которое мы хотим» (2012 г.)
, Парижским соглашением по климату (2015 г.)
, Аддис-Абебской программой действий по финансированию развития (2015 г.) 
, Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (2015 г.)
; 
- нормативно-правовыми актами, стратегиями и планами в областях, связанных с устойчивым развитием, разработанными и применяемыми на национальном уровне в ряде государств мира, в том числе США (например, Американский план спасения
, План революции чистой энергии и экологической справедливости
, План по созданию современной, устойчивой инфраструктуры и справедливого будущего в области чистой энергии
 и др.);

- статистическими сводками, локальными и глобальными рейтингами и индексами, разработанными как под эгидой государственных, так и негосударственных экспертных организаций, в том числе Агентством США по международному развитию
, Статистической службой Европейского союза
, ОЭСР
, платформами Donor Tracker
, SDGIndex Сети решений в области устойчивого развития
, Институтом Гэллапа
, Исследовательским центром Пью
; 
- иными ресурсами в виде аудиовизуальных материалов из цифровых и печатных СМИ, в частности представленными такими ведущими зарубежными информационными агентствами как BBC
, Forbes
, CNN
, Reuters
, а также отечественными, как RT
, РИА Новости
, ТАСС
. 
Степень разработанности научной проблемы 

Вопрос о влиянии США на определение векторов мирового развития при использовании императивов устойчивого развития в качестве средства легитимации своей внешнеполитической стратегии, де-факто ориентированной на укрепление влияния Вашингтона в мире с целью создания наиболее выгодных условий реализации собственных интересов зачастую в ущерб потребностям и нуждам других акторов мировой политики, представляет собой комплексную тему, требующую детальной проработки имеющихся к настоящему моменту научных исследований, принадлежащих разным аспектам рассматриваемой проблематики. 

Во-первых, среди них особую важность представляют вопросы, связанные с возникновением концепции устойчивого развития, ее эволюцией, проблемой ее институционализации и с деятельностью разного рода политических и экономических акторов, в частности, государств, направленной на практическую реализацию ее целей. 


Изучением концепции устойчивого развития с теоретической и практической точки зрения, а также связанных с ней проблем глобального развития занимались отечественные исследователи Вернадский В.И.
, Моисеев Н.Н.
, Бобылев С.Н., Захаров В.М.
, Конышев В.Н.
, Закондырин А.Е., Липина С.А.
, Хлопов О.А.
, Коптюг В.А.
, Татаркин А.И., Дорошенко С.В.
, Шведова Н.А.
, Урсул А.Д., Урсул Т.А., Ильин И.В.
, а также зарубежные ученые Джексон Т.
, Формика П.
, Констанза Р., Гронлич Л., Штеффен У.
, Бронгарт М., МакДонаф У.
, Oзили П.K.
,  Аткинсон Г., Дитц С., Немаер Э.
, Хан М.
, Стиглиц Дж.

В силу комплексного характера концепции устойчивого развития для обеспечения более четкого понимания принципов ее реализации потребовалось изучить специализированные области применения концепции, а также роль отдельных акторов в процессе достижения задаваемых ею целей: например, на основе работ Выпхановой Г.В.
, Бринчук М.М.
, Кукушкиной А.В.
, Абаниной Е.Н., Агапова Д.А.
, Вершило Н.Д.
, Егоровой М.А.
 удалось составить представление о государственно-правовой стороне имплементации концепции устойчивого развития, в то время как изученные в процессе исследования работы Сергунина А.А.
, Толстых Т.О., Кондратьевой О.А.
, Перец И.Е., Майоровой Е.А.
, Уэлфорта Р.
, Эспосито П.,  Антоначи Ж.
, Нортона Б.
, Рашида А., Шаха А.
 были сосредоточены на потенциальных возможностях неправительственных организаций, научного сектора и предпринимательских кругов в области выполнения императивов устойчивого развития в своей деятельности и на их роли в реализации концепции на глобальном уровне.

Во-вторых, при изучении степени разработанности рассматриваемой проблематики не представлялось возможным обойтись без анализа работ, посвященных развитию внешнеполитической повестки дня США, особенностям ее формирования, акторам политического пространства США, в наибольшей степени вовлеченным в процесс принятия властью политических решений, вопросу ценностной легитимации проводимого Вашингтоном внешнеполитического курса, ориентированной как на национальный электорат, так и на субъекты мировой политики преимущественно в лице других государств, их коалиций, международных организаций, а также непосредственно оценке деятельности США в области реализации целей и принципов устойчивого развития.

Так, особенности эволюции внешней политики США анализировали такие зарубежные исследователи как Римини Р.
, Блок Ф.
, Фрайдричз Г., Тама Дж.
, Эйделберг П., Сторинг Г.
, Поул Дж.
, Фретаг П.
, Ихсан Р.
, Дай Т., Зиглер Л.
, Гилл Т.
, а также отечественные ученые, как Яковенко А.В.
, Штоль В.В.
, Еремина Н.В., Игнатьева О.А. 
, Секретарев Р.В.
, Волкова Т.А.
, Зюзина Е.Б.
, Ситник А.А.
, Хлопов О.А.
, Муравьева Л.А.
 Специфику определения приоритетов в рамках внешнеполитической повестки дня США при рассмотрении потенциала влияния различных национальных акторов на данный процесс рассматривали Харви Д.
, Кляйн Н.
, МакГанн Дж.
, Котц Д.
, Кучински П., Уильямсон Дж.
, Люкс Н.
, Най Дж.
, а также Сизов В.Ю.
, Капицын В.М.
, Давыдов Ю.П.
, Свиридов Ю.В.
, Алексеева Т.А.
 Важными с точки зрения изучения средств ценностной легитимации, применяемых США для обоснования своего внешнеполитического курса, представляются работы Джозефа П.
, Косова А.П.
, Васильева В.С.
, Романова В.В., Михайлова И.В.
, Глазуновой Е.Н
. Деятельность США в области реализации концепции устойчивого развития, участие страны в связанных с ней международных механизмах, а также практическую значимость усилий США в этой области рассматривали Занинетти Ж-М.
, Сакс Дж.
, Голденберг С. 
, Либерман Б.
 
Помимо вышеприведенных работ, для формирования наиболее полного представления о проблемах современной системы международных отношений, о ключевых экономических и политических факторах, влияющих на международную повестку дня в области развития, а также о подходах ведущих государств мира к реализации посредством нее собственных национальных интересов автором были изучены исследования ученых Дипломатической Академии МИД России, в частности Сидоровой Г.М.
, Иванова О.П.
, Бажанова Е.П.
, Зверевой Т.В.
, Штоля В.В., Задохина А.Г.
, Неймарка М.А.
, Кукарцевой М.А.
, Феофанова К.А.
, Борисова А.В.
, Кулябиной Л.Н.
, Гавриловой С.М.
, Тимаковой О.А.
. 

В ходе анализа степени разработанности научной проблемы автором также был изучен широкий комплекс исследований аналитических организаций, посвященных конкретным социальным, экологическим, экономическим проблемам, а также особенностям политики развития как на уровне отдельных стран, преимущественно США, так и на глобальном уровне, в частности исследования Римского клуба
, Трехсторонней комиссии
, Бостон Консалтинг Групп
, Фонда «Наследие»
, Королевского института международных отношений
, Центра стратегических оценок и прогнозов
, Объединенного исследовательского центра
, Центра глобального развития
, Института зарубежного развития
 и др.
Анализ научной литературы как отечественного, так и зарубежного происхождения, посвященной профильной проблематике, позволил составить систематизированное представление о концепции устойчивого развития, ее возникновении и эволюции, используемых в настоящее время механизмах ее реализации, о характере внешней политики США, вопросах, составляющих ее повестку дня, особенностях ее становления, однако указал на недостаточное освещение отдельных теоретических аспектов исследуемой проблематики, например, определения того, какие проблемы представляют наибольшую трудность при обеспечении глобального устойчивого развития; какие акторы являются ключевыми в процессе реализации концепции устойчивого развития; как институт содействия мировому развитию эволюционировал в разряд одного из ключевых инструментов США в области глобального управления; как выстраивалась динамика изменения ценностей, служивших обоснованием внешней политики США в процессе становления страны в качестве глобального лидера. Также изучение степени разработанности исследуемой темы указало на отсутствие развернутого практико-теоретического анализа использования США концепции устойчивого развития в качестве средства ценностной легитимации проводимой внешней политики, который в свете применения администрацией Дж. Байдена ее целей и принципов при выстраивании внешнеполитического курса США может быть своевременным и представляющим интерес для учета Россией и другими странами в контексте реализации своих внешнеполитических стратегий. 
Эти обстоятельства составили условие для определения цели и задач диссертационного исследования.
Целью работы является исследование роли концепции устойчивого развития в рамках внешнеполитической повестки дня США.

Для достижения цели исследования автором были поставлены следующие задачи: 

· исследовать особенности возникновения и эволюции концепции устойчивого развития;
· выявить ключевые субъекты реализации концепции устойчивого развития;
· определить основные проблемы реализации концепции устойчивого развития;

· выявить особенности формирования внешней политики США и исследовать средства ее ценностной легитимации;

· исследовать подходы США к применению концепции устойчивого развития во внешней политике на примере администраций Д. Трампа и Дж. Байдена; 
· определить перспективы реализации целей «Повестки 2030» с учетом роли США в данном процессе. 
Научная новизна 
Основные обладающие научной новизной результаты исследования заключаются в следующем:
1. Предложен авторский подход к определению концепции устойчивого развития, которая рассматривается как модель глобального управления развитием человечества в контексте всех географических и временных форм его существования, направленная на обеспечение его сохранения как вида в долгосрочной перспективе, а также на поступательное улучшение условий жизни всех его членов на основе равенства возможностей и справедливого распределения благ при учете взаимосвязи экономического, социального и экологического аспектов жизнедеятельности общества в рамках управления этим процессом посредством принятых на базе всемирного консенсуса и постоянно актуализируемых механизмов.
2. Установлено, что, несмотря на широко распространенный в отечественных и зарубежных исследованиях, а также резолюциях, планах и программах действий ООН, тезис о существенном расширении влияния неправительственных субъектов на мировые политические процессы в целом и критической значимости последних для достижения целей устойчивого развития в частности, ключевая роль в реализации концепции устойчивого развития остается за государствами. Именно этим обусловлена основная проблема осуществления концепции в глобальном измерении, заключающаяся в отсутствии у обладающих наибольшим потенциалом влияния государств, в частности у США, заинтересованности в преобразовании современной мировой политико-экономической системы в соответствии с принципами устойчивого развития в связи с риском потери собственных политико-экономических выгод.
3. Установлено, что современная внешняя политика США вне зависимости от партийной принадлежности президента или большинства в Конгрессе определяется интересами меньшинства в лице экономических элит, но при этом легитимируется в восприятии большинства посредством комплексной системы ценностных установок, одним из ключевых компонентов которой с 1990-х гг. выступает концепция устойчивого развития. Являясь результатом международного консенсуса в области развития, она используется США в качестве идейной основы, декларируемой при реализации глобальных и двусторонних технологических, энергетических и социальных проектов помощи развитию, основными бенефициарами которых на деле являются американские экономические элиты.  

4. Установлено, что, несмотря на противоречие политического курса Д. Трампа принципам концепции устойчивого развития, совокупный прогресс США по выполнению Целей устойчивого развития на период до 2030 г. был обеспечен за счет инициативной профильной деятельности, в том числе на внешнеполитическом направлении, ряда американских субгосударственных и неправительственных акторов, таких как штаты (напр., Нью-Йорк, Калифорния, Мэриленд), города (напр., Нью-Йорк, Сан-Хосе, Сан-Франциско), компании (напр., Microsoft, Amazon, A+E Networks), результативность международных проектов которых в области климата и устойчивого развития во многом была обусловлена наличием у них опыта участия в глобальных политико-экономических процессах в качестве самостоятельных субъектов. 

5. Доказано, что идеи концепции устойчивого развития являются ключевым средством легитимации внешней политики администрации Дж. Байдена, де-факто направленной не на выполнение Целей устойчивого развития, а на удовлетворение геополитических интересов США и поддерживающих демократа экономических элит, примером чему могут служить контролируемая США инициатива в области помощи развитию «Восстановить мир лучше прежнего», в рамках которой основными выгодополучателями будут американские технологические компании, или принятый США Закон о снижении инфляции, в котором под предлогом достижения климатических целей предусмотрен пакет субсидий для зеленой промышленности, создающий условия для оттока зеленых компаний из ЕС в США и способствующий снижению конкурентоспособности европейских товаров профильной области на фоне американских.
6.  Спрогнозировано, что с учетом последствий непредвиденных глобальных кризисов (как пандемия коронавируса), наличия тенденций к росту политико-экономической конфронтации развитых и развивающихся стран, а также при сохранении стимулируемого американскими элитами текущего курса страны на сдерживание геополитических конкурентов и обеспечение собственного экономического превосходства в мире за счет легитимации проводимой политики посредством идей устойчивого развития, цели глобальной концепции в их нынешнем выражении вряд ли будут достигнуты в полном объеме в отведенные «Повесткой 2030» сроки. В контексте роста финансовой кооперации и политического сближения становящихся объектами западного давления развивающихся стран в долгосрочной перспективе вероятным представляется формирование новой биполярной системы с разделением мира на сферы влияния между блоком развитых стран во главе с США и блоком развивающихся стран во главе с Китаем, каждый из которых будет выстраивать нормативно-правовую и институциональную базу для собственной повестки в области развития. 
Положения, выносимые на защиту:

1. Разработка авторского подхода к определению концепции устойчивого развития с акцентом на выполняемую ей функцию глобального управления для использования в рамках дисциплин, изучающих проблемы глобального и регионального развития.
В связи с доминированием в современных научных исследованиях описательного характера определений устойчивого развития, в которых предметно описаны идеальные характеристики процесса развития, однако упускается из виду функциональный аспект концепции, заключающийся в коллективном осуществлении глобального управления развитием, автор предлагает сосредоточить внимание на этом аспекте в силу его важности для понимания сути концепции и в рамках политологических дисциплин определять устойчивое развитие как модель глобального управления развитием человечества в контексте всех географических и временных форм его существования, направленную на обеспечение его сохранения как вида в долгосрочной перспективе, а также на поступательное улучшение условий жизни всех его членов на основе равенства возможностей и справедливого распределения благ при учете взаимосвязи экономического, социального и экологического аспектов жизнедеятельности общества в рамках управления этим процессом посредством принятых на базе всемирного консенсуса и постоянно актуализируемых механизмов.

2. Выявление ключевых акторов реализации концепции устойчивого развития. 
Ключевая роль в реализации концепции устойчивого развития на современном этапе принадлежит государствам, поскольку они способны с помощью имеющегося у них на легитимной основе юридического, экономического и информационного инструментария власти закрепить выработанную на основе международного консенсуса систему правил, норм и ценностей в области устойчивого развития на национальном уровне с учетом местных потребностей, особенностей и традиций.
3. Определение основных проблем реализации концепции устойчивого развития на современном этапе.

Основная проблема обеспечения глобального устойчивого развития состоит в отсутствии заинтересованности ряда государств, обладающих наибольшим потенциалом влияния в мире, в том числе США, в изменении сложившейся политико-экономической системы в силу стремления сохранить в ней собственное доминирование и исходящие от него материальные выгоды.

4. Анализ особенностей формирования политической повестки дня США. 
В формировании политической повестки дня США участвует множество субъектов, однако наибольшим влиянием на определение национальных приоритетов обладают экономические элиты, поскольку распространенные в политической системе США практики лоббизма, обмена кадрами между госаппаратом и корпоративным сектором, а также создания искусственного медиапространства путем финансирования псевдо-независимых исследований и источников массовой информации позволяют элитам сдерживать повестку дня в нужном им русле и легитимизировать ее в глазах электората, в то время как прочие акторы, например, СМИ, НКО, «мозговые центры» теряют свои субъектные свойства и превращаются в инструмент этой легитимации.
5. Исследование эволюции системы средств ценностной легитимации внешней политики США и роли идеи устойчивого развития как ее элемента.

На национальном уровне в качестве ценностных средств легитимации внешней политики США, направленной на расширение влияния в мире, как правило, выступает дискурс о государственных интересах, национальной безопасности, а также об особой роли Америки в мировом развитии. На международном уровне в этих целях на разных этапах истории использовались мотивы помощи национально-освободительным движениям, устранения угрозы СССР, борьбы с терроризмом, защиты прав человека и демократии. С 1990-х гг. к этим установкам также добавляются идеи обеспечения устойчивого развития, поскольку, представляя собой результат международного консенсуса в области развития под эгидой ООН, она служит США выгодной идейной основой, декларируемой при реализации технологических, энергетических и социальных проектов в развивающихся странах, основными выгодополучателями которых на деле являются американские экономические элиты. При этом до президентства Дж. Байдена идеи устойчивого развития применялись США в качестве средства легитимации проводимой политики несистемно, ситуативно и не имели соответствующего институционального закрепления.
6. Оценка положения вокруг реализации «Повестки 2030» в период президентства Д. Трампа.

Несмотря на незаинтересованность федеральных властей при президентстве Д. Трампа в реализации «Повестки 2030», США демонстрировали прогрессивные темпы по выполнению Целей устойчивого развития, что было обеспечено благодаря неправительственному сектору и ряду местных органов власти, которые при поддержке Демократической партии в противовес федеральному курсу инициативно внедряли принципы устойчивого развития в свою деятельность, вели профильное сотрудничество с другими странами и международными организациями и предоставляли отчетность о принимаемых на их уровне мерах в сфере устойчивого развития.      
7. Анализ современных особенностей концепции устойчивого развития во внешнеполитической повестке дня США.

В период президентства Дж. Байдена США активно выступают в поддержку идей устойчивого развития, выстраивают национальные и глобальные инициативы, в том числе «Восстановить мир лучше прежнего», декларируя принципы концепции в качестве их приоритета. При этом на практике профильные программы Вашингтона оказываются малоэффективными для реализации Целей устойчивого развития в силу их фактической направленности на удовлетворение геополитических интересов США и поддерживающих Дж. Байдена элит. 

8. Оценка перспектив реализации «Повестки 2030» в области устойчивого развития с учетом роли США в этом процессе.
Реализация «Повестки 2030» и ее эффективность для противодействия глобальным вызовам будут во многом зависеть от США в силу широкого потенциала влияния страны на мировые политико-экономические процессы. При этом текущие тенденции, заключающиеся в применении Вашингтоном идей устойчивого развития для легитимации проводимой исключительно в собственных геополитических интересах внешней политики представляют угрозу нарушения целостности концепции устойчивого развития, подмены ее ориентиров, на установки, выгодные узкому кругу американских элит, и, как результат, делают маловероятным достижение заданных «Повесткой 2030» целей.
При сохранении нынешнего внешнеполитического курса США на обеспечение собственного экономического доминирования в мире под предлогом идей устойчивого развития, а также с учетом роста политико-экономической кооперации объектов давления Запада в лице таких стран, как, например, Китай, Россия, Индия, Саудовская Аравия, в долгосрочной перспективе возможным представляется оформление новой биполярной системы с центрами силы в США и Китае, каждый из которых будет выстраивать собственную повестку в области развития и стремиться к ее закреплению в качестве глобальной. 
Методологическая основа исследования

Методологическую основу исследования составляет сочетание множества научных принципов, приемов и подходов в силу многоаспектного характера выбранной для исследования проблемы. При рассмотрении концепции устойчивого развития в целом, а также глобальных усилий по ее практической реализации был использован системный подход. Генезис этого феномена, предпосылки его появления и становления в качестве глобальной основы миропорядка были исследованы с применением ретроспективного анализа. С применением сетевой методологии, опирающейся на теории Фримана Л., Ньюмана М., Уайта Х., были изучены особенности формирования внешнеполитической повестки дня США, роли разных акторов политического процесса в ее определении. Для наиболее полного описания подходов США к мировому развитию, а также к концепции устойчивого развития как средству легитимации проводимой политики, были использованы методы синтеза, статистического, причинно-следственного, политико-правового анализа. Дедуктивный и индуктивный методы, экспертные оценки, экстраполяция и форсайт-прогнозирование позволили дать оценку внешнеполитическим инициативам США, проводимым под эгидой принципов устойчивого развития, определить их потенциальное влияние на глобальное развитие и геополитическую расстановку сил в мире. 
Теоретическая и практическая значимость исследования

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что полученные в ходе него выводы могут способствовать углублению понимания особенностей возникновения концепции устойчивого развития, ее эволюции, институционализации и реализации в деятельности как государственных, так и неправительственных субъектов. Также полученные в рамках исследования выводы позволяют расширить представление об особенностях формирования внешнеполитической повестки дня США и практике ее воплощения с учетом характера используемых властью средств ее легитимации. Материалы настоящей диссертации могут органично дополнить базы отечественных и зарубежных научных исследований в области внешнеполитической деятельности США, глобального и регионального развития, а также быть использованы при разработке учебных курсов и пособий по мировой политике, американистике и устойчивому развитию как образовательной дисциплине.

Практическая значимость исследования заключается в возможном использовании его выводов для выявления несоответствий декларативной и практической сторон реализации концепции устойчивого развития со стороны США; для определения потенциальных перспектив глобального развития в контексте реализации США масштабных международных проектов в области торговли, образования, энергетики, инфраструктуры и пр., необходимость которых обоснована неподкрепленным практикой нарративом об устойчивом развитии; для возможного изменения системы оценки прогресса стран по реализации Целей устойчивого развития; для учета во внешней политике сран, интересы которых затрагивает реализуемый США внешнеполитический курс. В частности, результаты диссертационного исследования могут быть использованы правительством и ведомствами Российской Федерации, во-первых, для учета при формировании внешней политики и стратегий национального развития возможных угроз, исходящих от искусственно ускоряемых США процессов трансформации мирового рынка и основ сложившегося миропорядка на основе идей об устойчивом развитии, не подкрепленных ориентированными на практику противодействия глобальным вызовам мерами; во-вторых, для дискредитации в ООН, а также на площадках иных международных организаций, форумов и конференций внешнеполитических подходов США к формированию глобальной повестки дня в области развития, де-факто направленной на удовлетворение интересов американских элит. 

Апробация результатов исследования
Диссертационное исследование было обсуждено на заседании в кафедры политологии и политической философии ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России». Основные положения и результаты диссертационной работы были представлены на двух конференциях (Всероссийская научно-практическая конференция «ООН: стремление к устойчивому развитию в условиях глобальной неопределенности (к 75-летию ООН)» в ноябре 2020 г.; Международный круглый стол «Цели устойчивого развития: от теории к практике» Совета молодых ученых ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России» в мае 2022 г.), а также отражены в научных публикациях автора, в том числе в четырех личных статьях в изданиях, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.
Структура диссертации определена целями и задачами исследования и включает введение, три главы, семь параграфов, заключение и список использованной литературы.
II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обоснована актуальность темы диссертации, обозначены степень разработанности анализируемой автором научной проблемы, цель и задачи работы, определены объект и предмет исследования, приведены его методологическая и источниковая базы, доказаны обоснованность и достоверность его результатов, его соответствие паспорту научной специальности, аргументирована научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость. Апробация результатов исследования подтверждена в рамках указанных научных публикаций автора и конференций с его выступлениями по проблематике диссертационной работы.    
Первая глава «Концепция устойчивого развития в политической повестке дня государства» состоит из трех параграфов.
В первом параграфе «Концепция устойчивого развития: возникновение и эволюция» автор исследует процесс становления концепции устойчивого развития как модели коллективного управления глобальным развитием, а также исторические предпосылки политического, экономического и социокультурного характера, повлиявшие на данный процесс. 

В параграфе проанализирован ход возникновения и институционализации системы управления глобальным развитием после I мировой войны, а также трансформации этой системы в XX-XXI вв.: сначала в условиях доминантного положения в мировой политике и экономике европейских империй; затем – в рамках биполярного мира, когда два противостоящих друг другу полюса силы в лице СССР и США стремились к реализации собственных повесток дня в области глобального развития и расширяли влияние в мире посредством распространения своих идей, ценностей и основывающихся на них политико-экономических моделей; далее – в условиях гегемонии США после развала СССР; и в настоящее время – когда на фоне кризиса одностороннего доминирования США оформляется полицентричная система миропорядка. 
Особое внимание в рамках параграфа уделено формированию как теоретических, так и институциональных основ устойчивого развития, исследованы этапы их эволюции, осуществлён анализ концепции устойчивого развития как модели управления развитием общества, рассмотрены современные механизмы ее практического воплощения, в частности Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Автором выработано собственное определение устойчивого развития, охватывающее все наиболее значимые аспекты концепции, включая аспект управления, которому уделяется мало внимания в научных исследованиях, посвященных профильной тематике. Он предлагает позиционировать устойчивое развитие как модель глобального управления развитием человечества в контексте всех географических и временных форм его существования, направленную на обеспечение его сохранения как вида в долгосрочной перспективе, а также на поступательное улучшение условий жизни всех его членов на основе равенства возможностей и справедливого распределения благ при учете взаимосвязи экономического, социального и экологического аспектов жизнедеятельности общества в рамках управления этим процессом посредством принятых на базе всемирного консенсуса и постоянно актуализируемых механизмов. 
Во втором параграфе «Государство как ключевой субъект реализации концепции устойчивого развития» исследованы существующие подходы к глобальному управлению, в соотношении с текущей ситуацией проанализированы характерные для них особенности. Определено, что современная система глобального управления не имеет четкой иерархии в силу множественности интересов широкого набора действующих внутри нее акторов. Ей свойственны такие черты, как сетевой принцип организации, принятие коллективных решений на основе горизонтального взаимодействия. 
Автором рассмотрены особенности действующих в рамках данной системы акторов, уделено внимание потенциалу их влиянии на формирование тенденций мировой политики и экономки, оценены возможности их участия в осуществлении трансформации мировой системы по принципам устойчивого развития. Выявлено, что ключевыми субъектами глобального управления в настоящее время являются национальные государства в силу имеющегося у них на исключительной основе уникального набора свойств и функций. Закономерно, они же представляют собой тех акторов, от деятельности которых в наибольшей степени зависит обеспечение глобального устойчивого развития.  
Государства представляют интересы гражданского общества и в этой связи на легитимной основе имеют наибольшие административные и материальные ресурсы по сравнению с другими акторами. Благодаря государствам общие правила поведения в рамках глобальной системы проходят процесс институционализации, нормативного закрепления в национальной политике. Автор приходит к выводу, что именно государства могут наиболее эффективным образом выстроить условия для глобального устойчивого развития, поскольку на основе легитимности они способны закрепить принципы концепции в повестках дня национального развития с учетом интересов локальных групп, культурных и политических традиций, особенностей развития местных сообществ, а также стимулировать работу национальных акторов по достижению связанных с концепцией целей. 
Также в параграфе отмечается, что среди страновых субъектов особую ответственность за создание условий для глобального устойчивого развития несут преимущественно развитые страны и другие мощные с геополитической точки зрения государства в силу наличия у них широких экономических и технологических ресурсов, позволяющих оказывать влияние на тенденции мировой политики. Эти возможности могут быть использованы ими не только для выстраивания собственной политики в области устойчивого развития, но и для оказания помощи в этом развивающимся государствам. 
В третьем параграфе «Современная практика имплементации концепции устойчивого развития в государственную политику» автор рассматривает текущие вызовы глобальному развитию, такие как вооруженные конфликты, экстремизм, нищета, неравенство, голод, невозможность удовлетворения базовых потребностей, отсутствие доступа к медицине, образованию, надежным источникам энергии, изменение климата, загрязнение окружающей среды, истощение природных ресурсов. 
Автор сопровождает эти проблемы конкретными примерами и статистическими показателями из официальных ресурсов, указывает на их взаимозависимость и проводит классификацию их причин на двух уровнях – внутригосударственном (коррумпированность местных властей, неэффективные институты управления, отсутствие необходимой материально-технической базы для результативной локализации Целей устойчивого развития, недиверсифицированная экономика, недостаточная вовлеченность гражданского общества и др.) и международном (малый объем оказываемой помощи в целях развития, ее избирательный характер, жесткая конкуренция на мировом рынке, укрепление общества потребления и др.). При этом проблемы на международном уровне зачатую определяют проблемы на национальном, особенно в развивающихся странах, которые в процессе деколонизации были включены в глобальные политико-экономические процессы, правила которых определяют развитые страны.
Для оценки текущего положения дел вокруг обеспечения устойчивого развития в данном параграфе исследованы подходы к концепции наиболее влиятельных государств мира, которые в наибольшей степени воздействуют на тенденции глобального развития, а именно Великобритании, Японии, России, Китая, США. Также представила интерес для анализа политика ЕС в области устойчивого развития, поскольку на этом примере автору удалось проанализировать соотношение самостоятельной деятельности европейских стран в области устойчивого развития с профильной политикой в этой сфере, определяемой на уровне Союза.
Выводом к данному параграфу послужил тезис о том, что, хотя наиболее влиятельные страны используют концепцию устойчивого развития во внешней политике, встраивают ее императивы в планы национального развития, создают собственные механизмы противодействия глобальным вызовам и активно реализуют программы в области содействия развитию, эта политика далеко не всегда ведет к выполнению декларируемых целей и может применяться как элемент мягкой силы для легитимации проводимого в собственных интересах политического и экономического курса. Также в параграфе автор указывает на парадоксальную ситуацию вокруг США, которые, являясь одной из самых влиятельных стран в мире и претендуя на глобальное лидерство, в большинстве случаев оказывают негативное воздействие на общий прогресс по выполнению целей «Повестки 2030». 
Вторая глава «Место и роль концепции устойчивого развития во внешнеполитической повестке дня США» состоит из двух параграфов.
В первом параграфе «Особенности формирования внешнеполитической повестки дня США» автор анализирует ключевые политические, экономические, материально-технические и информационные средства, позволяющие США задавать характер происходящих в мире процессов, а также исследует факторы, от которых зависят целевые направления и способы использования этих средств. Автор утверждает, что определяющим фактором в данном отношении являются интересы субъектов, оказывающих наибольшее влияние на процесс принятия политических решений и установки приоритетов во внешней политике. Для выявления особенностей формирования и реализации внешнеполитической повестки дня США автор проводит анализ политической системы государства на уровне институтов власти, на уровне акторов политического процесса и на уровне средств ценностной легитимации и мотивации принимаемых решений. 
В параграфе указано, что заложенные Конституцией США политическое устройство страны, а также порядок распределения и сбалансированность полномочий между институтами власти исторически обеспечивали относительную стабильность развития государства и возможность поступательного увеличения потенциала его международного влияния. Внешнеполитическая деятельность США декларативно основывается на примате демократии как условии для всеобщего мира и процветания, однако имеющее место на практике финансово-экономическое, политическое и силовое вмешательство в дела других государств далеки от норм классической демократии. 
Не соответствует им и процесс формирования внешнеполитической повестки дня США на национальном уровне, поскольку доминирующим фактором при ее определении являются не интересы всего общества, а малочисленного его сегмента в лице экономических элит. Распространенные практики лоббизма, обмена кадрами между госаппаратом и корпоративным сектором, а также создания искусственного медиапространства путем финансирования псевдо-независимых исследований и источников массовой информации позволяют элитам, обладающим наибольшим объемом ресурсов, сдерживать повестку дня в нужном им русле и ценностно обосновывать ее в восприятии других акторов политического процесса. 

В основе политической системы США лежит комплексная система либеральных ценностей, истоки которой прослеживаются еще в пуританской религиозно-этической доктрине. Эта система представляет собой совокупность целей, принципов и идеалов, образующих мотивационную составляющую проводимой политики. Власть умело использует ее при выстраивании внешнеполитической повестки дня. При этом на деле в основе внешней политики США лежат капиталистические установки в виде приоритета текущей прибыли, без внимания к возможным издержкам от них как для собственных граждан, так и для глобального развития в целом. 
Во втором параграфе «Эволюция системы ценностной легитимации внешней политики США и идеи устойчивого развития в качестве ее элемента» автор изучает процесс становления США как глобального лидера, а также сопутствующие проводимой в этом отношении политике ценностно-легитимационные средства. С опорой на работы британского экономиста Дж. Гобсона автор утверждает, что исторически внешняя политика США во многом носила черты империализма. Хотя США никогда не были империей, их внешнеполитический курс зачастую был направлен на получение контроля над политикой и экономикой других стран без формального лишения их суверенитета. 
В параграфе утверждается, что экспансионистский характер внешней политики США был обусловлен стремлением создать глобальную политико-экономическую систему, в наибольшей степени отвечающую интересам национальных капиталистических элит. Эта политика нуждалась в легитимации, средства которой отличались в зависимости от объекта направленности и от ситуации в конкретном регионе и мире в целом. На национальном уровне внешнеполитические шаги США, как правило, обосновывались государственными интересами, императивом безопасности, а также комплексом еще пуританских идей об особой роли Америки в мировом развитии. На международном уровне в качестве основных средств легитимации расширения влияния США на разных этапах истории выступали идеи помощи национально-освободительным движениям в борьбе с империализмом, устранения советской угрозы, искоренения международного терроризма, а также мотивы защиты прав человека, демократии. В частности эти установки использовались США при реализации программ помощи развивающимся государствам, в рамках которых под предлогом содействия экономическому, технологическому и социальному развитию стран-реципиентов им предоставлялась помощь при условии проведения политических и рыночных реформ в интересах самих США и американских компаний. 
После окончания холодной войны в контексте легитимации внешнеполитического курса США начинают использовать идею устойчивого развития. Она оформляется в политической повестке дня США в 1990-е гг. при президентстве У. Клинтона, когда в период после развала СССР США стремились обновить образ страны в мировой политике в качестве единственной сверхдержавы, заинтересованной в разрешении мировых вызовов и способной обеспечить повсеместное улучшение условий жизни на основе общего видения глобального развития. Идея устойчивого развития также служила элементом легитимации внешней политики администрации Б. Обамы, когда США в условиях ослабленности из-за экономического кризиса 2008 г., ресурсозатратных военных кампаний на Ближнем Востоке, а также укрепления новых региональных и глобальных центров влияния, столкнулись с трудностями в одностороннем поддержании своего лидерства в мире и пытались сохранить его с опорой на союзников в лице европейских государств, при укреплении партнерства с которыми концепция устойчивого развития представляла собой единый ценностный базис. 
При этом, несмотря на то, что рядом американских администраций идеи устойчивого развития декларировались в качестве установок внешней политики, предпринимались попытки ее институционализации, а ее принципы объявлялись основой программ американской иностранной помощи, на деле концепция использовалась для легитимации экспансионистской политики США и в рассматриваемый в данном разделе период не была надлежащим образом институционально закреплена ни на национальном уровне, ни во внешней политике, а программы помощи развитию, главным бенефициаром которых выступали сами США, реализовывались в странах-реципиентах без учета местных политических и экономических особенностей и реальных нужд граждан, что прямо противоречит установкам концепции.    
Третья глава «Современная практика применения концепции устойчивого развития во внешнеполитической повестке дня США на примере администраций Д. Трампа и Дж. Байдена» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Концепция устойчивого развития во внешней политике США в период президентства Д. Трампа» автор исследует подходы федеральных властей, а также неправительственных акторов политического процесса США к реализации «Повестки 2030» во время президентского срока Д. Трампа, определяет роль концепции устойчивого развития во внешней политике США в данный период, а также влияние страны на глобальные усилия в области реализации Целей устойчивого развития.

В параграфе проанализированы негативные последствия неолиберальной политики Вашингтона, нацеленной на расширение влияния в мире, для самих США, которые заключались в оттоке рабочих мест из страны, росте безработицы среди американцев, сосредоточенности властей на решении ресурсозатратных внешнеполитических вопросов без внимания к усугубляющимся внутренним экономическим и социальным проблемам, что вызывало неудовлетворенность значительной части американского электората.

Эти факторы создали условия для победы на выборах 2016 г. несистемного кандидата в лице Д. Трампа, который кардинальным образом поменял сложившиеся за более чем 70 лет после окончания II мировой войны традиционный внешнеполитический курс США. Трамп перестал работать над обеспечением доминирующей позиции страны в определении глобальной политической повестки дня и вместо этого сосредоточился на протекционистском курсе, который привел к ослаблению устоявшихся партнерств и нарушил стабильность ряда ранее поддерживаемых США коалиций и международных инициатив. Деятельность Трампа по большей части была направлена на обеспечение интересов национальных предприятий, возвращение выведенных за границу американских производств, борьбу с безработицей среди американцев часто в ущерб положению национальных меньшинств и мигрантов и на стимулирование экономического роста без внимания к его издержкам для экологии, что шло вразрез с «Повесткой 2030», по сути игнорируемой федеральным правительством.     
В параграфе отмечается, что Трампу не удалось сохранить достигнутые в области экономики результаты в условиях пандемии коронавируса, а проводимая им политика в социальной, миграционной и экологической сферах, подвергавшаяся обширной критике со стороны Демократической партии и подконтрольных ей СМИ, в частности при использовании дискурса, связанного с устойчивым развитием, лишь усугубила противоречия в обществе и привела США к крайнему уровню поляризации, который, тем не менее, как замечает автор, помог сплотить ряд субгосударственных образований и неправительственных акторов в самостоятельной реализации ими Целей устойчивого развития, а также сформировал широкую оппозицию Трампу на выборах 2020 г. 
Во втором параграфе «Концепция устойчивого развития во внешней политике США в период президентства Дж. Байдена» автор рассматривает особенности использования Дж. Байденом концепции устойчивого развития в качестве идейной основы сначала предвыборной кампании, а затем и политической повестки дня страны в целом. 

В параграфе отмечается, что с заступлением на пост президента США Дж. Байдена внешняя политика США вновь перетерпела глубокие трансформации. Вашингтон изменил изоляционистский и протекционистский курс Трампа в пользу возвращения стране ведущей роли в определении глобальной повестки дня. В качестве идейно-ценностной базы проводимой политики и реализации национальных и международных проектов администрация Дж. Байдена декларирует принципы устойчивого развития, что направлено на позиционирование страны в общественно-политическом дискурсе как ответственного лидера, готового возглавить усилия государств мира по противодействию глобальным вызовам. 
Идея борьбы с общими и взаимосвязанными угрозами эффективно способствует объединению стран на основе единых ценностей и правил, что используется развитыми государствами во главе с США для продвижения собственной повестки, дискурсивный аспект которой связан с устойчивым развитием, однако фактические цели, как выявил автор, ему противоречат. Они состоят в стремлении США удержать доминирующую позицию в мировой политике и экономике путем создания информационного, институционального и правового пространства, ориентированного на легитимацию мирового порядка, отвечающего интересам Вашингтона и американских экономических элит. Тематика зашиты прав человека, равенства, экономического процветания, демократии, борьбы с изменением климата выступает в качестве средства обоснования вмешательства во внутренние дела геополитических конкурентов, оказания политического и экономического давления на них. Для расширения влияния страны администрация Байдена продолжает использовать институт помощи развитию, однако новые инициативы США, как и прежде, направлены не на улучшение уровня жизни в странах-реципиентах, а на обеспечение их лояльности Вашингтону, закрепление их зависимости от помощи, в частности, как доказывает автор на примере инициативы «Восстановить мир лучше прежнего», от импорта западных «зеленых» технологий, что выгодно поддерживающему Байдена американскому технологическому сектору.
Помимо этого, противоречивость поддержки США целей «Повестки 2030» выявлена и обоснована автором также на примере стимулируемой Вашингтоном санкционной политики Запада в области энергоресурсов в отношении России. Основным бенефициаром от ограничений ЕС на поставки российского газа и угля стали США, которые, несмотря на якобы озабоченность администрации Дж. Байдена проблемой изменения климата, стали наращивать добычу и поставки СПГ и угля Европе, позиционируя это в качестве вынужденной меры в связи с антироссийскими санкциями. Автор предполагает, что данная мера, помимо прочего, была направлена на получение демократами поддержки ранее выступавших в поддержку Д. Трампа американских компаний в области традиционной энергетики в преддверии предстоящих в 2024 г. выборов президента.
В параграфе также отмечен потенциал стран, сталкивающихся с давлением Запада, к кооперации в области противодействия этому давлению, в частности путем снижения зависимости от долларовой системы, предпосылки чего рассматриваются автором на примере обсуждения Саудовской Аравией и Китаем торговли нефтью в юанях, а также возможного использования этой валюты Индией и Россией в качестве базисной. В долгосрочной перспективе указанные тенденции, по мнению автора, могут привести к формированию новой биполярной системы с разделением мира на сферы влияния между конкурирующими блоками во главе с США и Китаем, каждый из которых будет выстраивать свою нормативно-правовую и институциональную основу для укрепления и популяризации собственной повестки в области развития. 
Реализация же актуальной к настоящему времени «Повестки 2030» будет во многом зависеть от США, поскольку, несмотря на то, что страна не является лидером в плане достижения Целей устойчивого развития, она имеет широкий политический и экономический потенциал влияния на мировые процессы и определения векторов глобального развития. В этой связи автор допускает, что Цели устойчивого развития в их нынешнем виде маловероятно будут реализованы в полной мере в отведенный Повесткой срок, во-первых, по причине глобальных неспрогнозированных кризисов, как Covid-19, а во-вторых, в силу базисных проблем управления, заключающихся в сохранении американскими экономическими элитами влияния на государственную политику, которую они выстраивают в интересах собственной выгоды без учета общих потребностей и мировых вызовов, при этом обеспечивая легитимацию такой политики с помощью дискурса о реализации императивов устойчивого развития.
В Заключении автор подводит итоги исследования и обозначает следующие выводы: 
1. В реализации концепции устойчивого развития, основанной на сбалансированности экономического, социального и экологического компонентов жизни общества, важную роль играет аспект управления развитием, которому уделяется мало внимания в профильных научных исследованиях. Для использования в рамках политологических дисциплин, изучающих проблемы глобального и регионального развития, автор предлагает не упускать из виду предполагаемую концепцией функцию обеспечения коллективного управления развитием и в этой связи определять устойчивое развитие как модель глобального управления развитием человечества в контексте всех географических и временных форм его существования, направленную на обеспечение его сохранения как вида в долгосрочной перспективе, а также на поступательное улучшение условий жизни всех его членов на основе равенства возможностей и справедливого распределения благ при учете взаимосвязи экономического, социального и экологического аспектов жизнедеятельности общества в рамках управления этим процессом посредством принятых на базе всемирного консенсуса и постоянно актуализируемых механизмов.

2. Несмотря на расширение влияния неправительственных организаций на мировые политико-экономические процессы, ключевую роль в преобразовании текущей системы глобального управления в соответствии с принципами устойчивого развития в современных условиях играют именно государства, благодаря возможностям и правовому статусу которых выработанные на международном уровне на основе консенсуса общие правила поведения в рамках глобальной системы проходят процесс институционализации и могут быть закреплены на национальном уровне с учетом местных потребностей, особенностей и традиций с помощью имеющихся в распоряжении государств юридического, экономического и информационного инструментария власти.
3. Основная проблема в области глобальной реализации целей концепции устойчивого развития состоит в отсутствии заинтересованности со стороны ряда развитых государств, в том числе наиболее влиятельных, в изменении архитектуры текущего мирового политического и экономического порядка по причине стремления сохранить свое доминирующее положение и исходящие от него экономические выгоды. Одним из таких государств являются США, потенциал которых в определении векторов глобального развития превосходит профильные возможности других стран и мог бы эффективно способствовать реализации концепции устойчивого развития, однако используется Вашингтоном исключительно для достижения собственных интересов.   
4. В процесс формирования внешнеполитической повестки дня США вовлечено множество государственных и неправительственных акторов, однако в нем доминируют интересы тех субъектов, которые обладают наибольшими материальными ресурсами в сравнении с остальными. Американские экономические элиты, как правило сосредоточенные в секторе финансов и крупной промышленности, оказывают влияние на государственную политику с помощью практик лоббизма, обмена кадрами между госаппаратом и корпоративным сектором, контроля медиапространства и иных публичных сфер посредством финансирования, что позволяет им сдерживать выгодную для собственной деятельности повестку дня. При этом в ряде случаев иные акторы политического процесса, как СМИ, НКО, аналитические центры, утрачивают субъектные свойства и становятся инструментом легитимации проводимой политики в восприятии электората.
5. Экспансионистский характер внешней политики США обусловлен стремлением создать глобальную политико-экономическую систему, в наибольшей степени отвечающую интересам национальных капиталистических элит. Политика, проводимая в интересах меньшинства, нуждается в легитимации со стороны большинства, при этом средства этой легитимации отличаются в зависимости от объекта направленности и от обстановки, обусловленной политическими, экономическими, культурными факторами в конкретном регионе и мире в целом. 
На национальном уровне внешнеполитические шаги США, как правило, обосновываются государственными интересами, императивом безопасности, а также комплексом еще пуританских идей об особой роли Америки в мировом развитии. На международном уровне в качестве основных средств легитимации расширения влияния США на разных этапах истории выступали мотивы помощи национально-освободительным движениям в борьбе с империализмом, устранения советской угрозы, искоренения международного терроризма, защиты прав человека и демократии, содействия национальному развитию. 
С 1990-х гг. в числе этих установок также начинают фигурировать идеи противодействия изменению климата и обеспечения глобального устойчивого развития, поскольку, представляя собой результат международного консенсуса в области развития под эгидой ООН, они служат США выгодной идейной основой, декларируемой при реализации технологических, энергетических и социальных проектов в развивающихся странах, основными выгодополучателями которых на деле являются американские экономические элиты.
6. Во время президентства Д. Трампа США перестали претендовать на доминирующую позицию в определении глобальной политической повестки дня, вместо этого сосредоточившись на протекционистском курсе, который привел к ослаблению устоявшихся партнерств и подорвал стабильность ряда международных инициатив, включая «Повестку 2030». Администрация Д. Трампа практически не уделяла внимания проблемам в области экологии, социальной защиты, а также участию страны в глобальных усилиях по противодействию всеобщим вызовам, будучи сосредоточенной на обеспечении роста национальной экономики и укреплении положения промышленных элит. В этот период США оказывали самое негативное влияние среди всех стран G20 на общемировые усилия по реализации Целей устойчивого развития. 

При этом, несмотря на незаинтересованность федеральных властей при президентстве Д. Трампа в реализации «Повестки 2030», США демонстрировали прогрессивные темпы по выполнению Целей устойчивого развития. Имевший место совокупный профильный прогресс страны был обеспечен благодаря неправительственному сектору и ряду местных органов власти, поскольку при поддержке Демократической партии они в противовес федеральному курсу инициативно внедряли принципы устойчивого развития в свою деятельность, вели профильное сотрудничество с другими странами и международными организациями и предоставляли отчетность о принимаемых на их уровне мерах в сфере устойчивого развития.      
7. В период президентства Дж. Байдена США коренным образом меняют заложенный при Д. Трампе протекционистский и изоляционистский внешнеполитический курс, выгодный национальным промышленным и энергетическим элитам, в пользу возвращения к политике экспансионизма, ценностно-легитимационной основой которого служат идеи устойчивого развития. На основе этих идей, в частности, строится реализуемая странами G7 глобальная инициатива СМР «Восстановить мир лучше прежнего». 

В то же время на практике программы Вашингтона под эгидой устойчивого развития оказываются малоэффективными для реализации целей концепции, будучи направленными, прежде всего, на удовлетворение геополитических интересов США и поддержавших Дж. Байдена на выборах 2020 г. элит. Искусственно ускоряемый процесс экологизации мирового рынка и международного права без учета возможностей других государств в области перестройки национальных экономик, во-первых, ставит их в зависимость от финансовой помощи Запада и импорта американских товаров и технологий, что выгодно экономическим элитам США, а во-вторых, имеет потенциал для сдерживания с помощью обусловленных экологическими императивами санкций геополитических и экономических конкурентов Запада, как правило, являющихся крупными экспортерами углеродоемкого сырья. 
8. При сохранении текущего курса США на сдерживание геополитических конкурентов Запада и обеспечение его экономического превосходства в мире под предлогом идей устойчивого развития, а также с учетом имеющихся тенденций к финансовой кооперации и политическому сближению становящихся объектами западного давления стран, например, Китая, России, Индии, в долгосрочной перспективе вероятным представляется формирование новой биполярной системы с разделением мира на сферы влияния между западным блоком во главе с США и восточным блоком во главе с Китаем, где каждый из блоков будет выстраивать свою нормативно-правовую и институциональную основу для укрепления и популяризации собственной повестки в области развития.
Нынешний набор Целей устойчивого развития маловероятно будет реализован в полной мере в отводимые «Повесткой 2030» сроки, во-первых, по причине глобальных неспрогнозированных кризисов, как Covid-19, а во-вторых, в силу базисных проблем управления, заключающихся в сохранении элитами, влияющими на принятие политических решений, экономических выгод в качестве приоритета своей деятельности без учета возможных издержек такого подхода для социального и экологического аспектов существования общества. Степень реализации целей «Повестки 2030» и их влияние на мировое развитие будут во многом зависеть от США. Несмотря на то, что страна не является лидером в плане достижения Целей устойчивого развития, она имеет широкий потенциал влияния на мировые политико-экономические процессы, а применение ею установок концепции устойчивого развития как средства легитимации внешней политики, в частности при реализации глобальных международных проектов помощи развитию, за которыми де-факто стоят не общие цели развития, а интересы США (что видно на примере нынешней администрации), несет собой угрозу нарушения целостности самой концепции устойчивого развития и подмены заданных в ней ориентиров, на те, в рамках которых основным бенефициаром проводимых преобразований выступит не мировое сообщество, а узкий круг американских элит.
Таким образом, результаты исследования показывают, что использование США идей устойчивого развития во внешнеполитической повестке дня служит средством легитимации курса, направленного на укрепление политико-экономического превосходства Вашингтона в мире, и не связано с реализацией целей концепции на практике, что может в негативном ключе сказаться на усилиях мирового сообщества по противодействию глобальным вызовам и способствовать новой поляризации системы миропорядка. Рассмотренные в ходе исследования вопросы, особенно связанные с текущими тенденциями во внешней политике США представляют интерес для дальнейшего научного анализа с учетом развития ситуации вокруг инициативы «Восстановить мир лучше прежнего», а также возможного изменения внешнеполитического курса США в свете президентских выборов 2024 г.   
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Концепция устойчивого развития 

во внешней политике США
(политологический анализ) 
Данная диссертация посвящена проблеме влияния США на определение векторов мирового развития при использовании Вашингтоном императивов устойчивого развития в качестве средства легитимации своей внешнеполитической стратегии. В ходе исследования автор изучает процесс возникновения и эволюции концепции устойчивого развития, современные формы ее выражения в международных механизмах, договорах и программах, различные подходы стран к ее имплементации в национальные стратегии.
Автор сосредотачивает внимание на профильной деятельности США в данном направлении, поскольку эта страна обладает наибольшим потенциалом влияния на мировые политические и экономические процессы. В диссертации изучаются особенности формирования внешнеполитической повестки дня США, ценностные средства, используемые для ее легитимации, в том числе идея устойчивого развития, которая составляет собой основу политического курса администрации Дж. Байдена. 
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SUSTAINABLE DEVELOPMENT CONCEPT 

IN THE US FOREIGN POLICY
(POLITICAL ANALYSIS)

This thesis is devoted to the problem of the US influence on determining the vectors of global development with attention to the imperatives of sustainable development as a legitimizing mechanism of Washington's foreign policy strategy. Within the framework of the research, the author studies the process of emergence and evolution of sustainable development concept, modern forms of its expression in international mechanisms, treaties and programs, as well as various approaches taken by countries to its implementation in national strategies.

The author focuses on the relevant US activities, since this country has the greatest potential to influence global political and economic processes. The thesis examines the specificity of the US foreign policy agenda formulation, and the value mechanisms used to legitimize it, including the idea of sustainable development, which forms the basis of J. Biden's administration political course.
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