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Уважаемый Александр Сергеевич, уважаемые коллеги!
Сегодня мы собрались по радостному и почетному для нас поводу. Нам предстоит вручить диплом и мантию Почетного доктора Дипломатической академии МИД России Чрезвычайному и Полномочному Послу Александру Сергеевичу Дзасохову.
Удивительно яркая и необычная биография Александра Сергеевича – пример для всех нас, его товарищей, и конечно для молодого поколения. Пример патриотизма, беззаветного служения своей родине – Северной Осетии –Алании и конечно России. Пример того, как человек сделал себя сам – своим трудолюбием, верностью идеалам, заботой о людях. 
Находясь в политике более полувека, Александр Сергеевич получил уникальный опыт государственного управления, работая в должности члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР. Были в его трудовой биографии и годы работы в ЦК ВЛКСМ, Комитете молодежных организаций СССР, Комитете солидарности стран Азии и Африки. 
Яркая страница Вашей дипломатической карьеры – работа послом СССР в Сирии в 1986-1988 гг. Сирийские коллеги неоднократно отмечали, что Вы были и остаетесь верным другом этой страны, прекрасным специалистом по российско-сирийским отношениям. Коллеги подсчитали, что, занимаясь внешней политикой, Александр Сергеевич посетил с официальными и рабочими миссиями 73 государства. Участвовал в работе ООН, возглавлял советские и российские делегации на международных и общероссийских форумах.
Этот опыт, помноженный на высочайший профессионализм, дает возможность и сегодня видеть (и предвидеть) перспективы развития страны и общества, предлагать и осуществлять концептуальные идеи во многих сферах.
В современной России Александр Сергеевич неоднократно избирался депутатом Государственной думы и членом Совета Федерации.
Справочно: В 2005—2010 годах — член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации — представитель от органов исполнительной власти Республики Северная Осетия — Алания. Председатель Комиссии Совета Федерации по культуре, член Комитета Совета Федерации по международным делам.
С 1998 по 2005 годы Вы были Президентом Республики Северная Осетия-Алания и провели огромную работу на этом ответственном посту по благоустройству родного края, по улучшению жизни простых людей. Мы видим то глубокое и искреннее уважение, с которым к Вам относятся все, с кем вам довелось вместе работать, кому Вы помогали, кого наставляли мудрым советом.  В качестве представителя органов исполнительной власти Республики Северная Осетия — Алания в Совете Федерации Вы продолжили выполнять эту замечательную миссию.
И в настоящее время Александр Сергеевич продолжает активную общественно-политическую деятельность, совмещая сразу несколько важных постов. Он является членом правления Российского совета по международным делам (РСМД), членом правления фонда "Русский мир", заместителем председателя Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО. 
Александр Сергеевич – автор многих научных исследований. Он имеет научные степени доктора политических наук, кандидата исторических наук, является академиком Российской Академии естественных наук, автором ряда монографий и многочисленных публикаций.
Такие достижения в развитии науки – даже нескольких наук, наряду с блестящей дипломатической карьерой, обеспечили Александру Сергеевичу достойное место в замечательной плеяде почетных докторов нашей Академии.
Уважаемые коллеги,
Имею честь огласить решение Ученого совета Дипломатической академии МИД России от 27 февраля 2024 года о присвоении Чрезвычайному и Полномочному Послу Александру Сергеевичу Дзасохову звания Почетного доктора «За выдающийся вклад в дело отстаивания государственных интересов России на международной арене и содействие в развитии Дипломатической академии МИД России».

А.В.Яковенко вручает А.С.Дзасохову диплом Почетного доктора Дипломатической академии МИД России:  представитель протокола одевает А.С.Дзасохову мантию и передает гостю букет.
А.В.Яковенко приглашает выступить Александра Сергеевича Дзасохова
