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 Фридрих II


Ответственность, на мой взгляд, в современном мире очень тяжелая ноша и именно ее стараются избежать практически все от мала до велика. Представив себя в роли человека, обладающего такого рода полномочиями я осознаю, что в первую очередь очень сложно нести такое бремя ответственности. Именно министр иностранных дел заключает в себе деятельность, что осуществляют его представители за чертой государственной границы. Он анализирует присылаемые ими сведения, взвешивает их, поддерживает в проведении внешней политики страны гармонию, обеспечивающую ее единство и успех.
В такой работе медлить нельзя, но и не стоит спешить – необходимо всегда быть начеку, рассчитывать даже самые отдаленные последствия того или иного решения, продумывать каждое слово, каждый шаг наперед и зачастую терпеть несправедливость сохраняя при этом самый непринужденный вид. Особенно если ты министр иностранных дел Республики Армения. О достаточно насыщенной истории армянской государственности, пережившей взлеты и падения, редкие проблески света и многочисленные трагедии рассуждать можно бесконечно. Но бесспорным остается тот факт, что за неимением прочного дипломатического фундамента Республика Армения до сих пор находится в достаточно шатком положении на международной арене. Если быть более предметным, то Армения обретала международное признание и устанавливала дипломатические связи параллельно с восстановлением первой государственности в 1918. За 2 года пост министра иностранных дел Первой Республики Армения занимали 5 человек, 3 из которых исполняли обязанности по совместительству с должностью премьер-министра. После установления советской власти в декабре 1920 года они делегировали свои функции ведения внешней политики МИД СССР под чьим непосредственным руководством пост народного комиссара иностранных дел Армянской ССР в разные годы занимали 3 человека, 2 их которых работали по совместительству, министрами иностранных дел были 7 человек, 4 из которых по совместительству занимали другие государственные должности. С обретением независимости Министрами иностранных дел Республики Армения были 10 человек, большинство дипломатических работников проработали в должности не более 3 лет. Таким образом, мы наблюдаем, что преемственность в дипломатической службе практически отсутствует. Многочисленные перерывы в развитии армянской дипломатии негативно сказались на процессе признания государства на международной арене. 
На основании вышеизложенного, представляется возможным определить ряд проблем, раскрывающих общую тенденцию развития внешнеполитических процессов в Армении: 
во-первых – повестка мира в регионе. Укрепление безопасности страны, обеспечение благоприятных условий для развития государства;
во-вторых – решение так называемого «армянского вопроса», восстановление исторической справедливости;
в третьих – транзитные настроения, неопределенность во внешней политике, отсутствие экономической подушки безопасности.
Доверие к государству-нации, не способному противостоять территориальным, национальным, экономическим вызовам, определить как  внешнеполитический курс, так и внутриполитическую национальную стратегию, начинает подвергаться неизбежному разрушению. В связи с этим, необходима тщательная, требующая пристального внимания, работа по конкретизации национальных интересов. 
Будучи министром иностранных дел, я бы во главу угла поставила национальную безопасность Республики Армения, а так же мирное и справедливое решение карабахской проблемы на основе самоопределения народа Арцаха. Для такой страны как Армения помимо военного оснащения, фактором, обеспечивающим национальную безопасность, является наличие заинтересованных, сильных союзников, которые смогут обеспечить реальные международные гарантии. В данном случае я бы обратила внимание на страны Евразийского пространства. Если в первое десятилетие с момента обретения независимости Республика Армения придерживалась принципов комплементаризма – совмещения интересов ведущих региональных и внерегиональных игроков, то в настоящее время я бы провела масштабную модернизацию внутренней и внешней политики. 
Как показал печальный поствоенный опыт при нынешних низких темпах экономического развития Армения в очередной стала жертвой регионального конфликта. Членство в различных международных организациях (особенно хочется отметить ОДКБ) не принесло никаких значительных бенефиций. В подобных случаях страна, не обладая углеводородными ресурсами, должна мобилизовать все свои интеллектуальные, экономические, духовные, социокультурные и иные ресурсы для модернизационного развития и связанных с ним прикладной науки, системы образования, информационных систем, военно-технического сотрудничества и т.п. В качестве наглядного примера можно обратить внимание на четырех «Азиатских тигров», добившиеся ошеломляющих экономических успехов во второй половине 20 века. Обеспечение экономического рывка Армении, грамотное представление ее достижений через ресурсы дипломатии несомненно повысят ее роль на международной арене, а так же привлечет стратегических инвесторов, заинтересованных в взаимовыгодном сотрудничестве и партнеров учитывающих также интересы самой Армении.  
В решении «армянского вопроса» сыграет немаловажную роль компетентное оперирование законами международного права, законами о правах человека и др. Продолжительное, уверенное, аргументированное, подкрепленное доказательной базой и фактами представление интересов страны на площадках международных организаций, различного формата мероприятиях, СМИ,  в т.ч. международном арбитражном суде, по крайней мере, позволит отстаивать свою историческую справедливость. 
Исторически так сложилось, что на древней армянской земле межэтнические коммуникации издревле больше строились на милитарных началах и позиции силы, что закономерно легло в основу современной геополитической обстановки в регионе. Для Армении вопрос безопасности, стабильности, сохранения территориальной целостности самый важный на повестке дня.  Как тонко подметил Леонид Семёнович Сухоруков «Международная политика 21 века — это не сверхбомбы, а сверхразум её дипломатии». 
Общенациональная идея, консолидирующая не только население республики, но и многочисленную диаспору является так называемой альфой и омегой стабильного политического, социально-экономического и духовно-нравственного развития страны. Четкое представление того, каким должна быть Республика Армения, станет побудительным мотивом и миссией гражданского общества в целях укрепления внутренней стабильности, воспитания политической культуры, приближающей Армению к перспективе становления полноправным участником международных отношений.
[bookmark: _GoBack]Я бы провела концентрацию исторического опыта и интеллектуального потенциала страны, Арцаха и диаспоры с практическим применением их консолидирующих возможностей. Пребывая в должности министра иностранных дел, я бы продолжила придерживаться основного внешнеполитического курса, а именно сохранила бы приоритетное значение отношениям с соседними государствами, всегда была бы готова к здоровому и реалистичному диалогу, всеми силами старалась бы раскрыть перспективы экономически выгодного стратегического сотрудничества демонстрируя тем самым что взаимовыгодные партнерские отношения возможны даже с такой маленькой страной как Армения.
Закончить свое эссе я бы хотела словами Энн О'Хэр Маккормик «Сегодня самый верный признак могущества - не способность начинать войны, а способность предотвращать их». Считаю, что данный принцип имеет место при несомненном приоритете миротворчества в разрешении как региональных, так и мировых конфликтов через консенсус и диалог в рамках дипломатии.  


