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8 декабря в Дипломатической академии МИД России состоялась X Ежегодная международная научная конференция молодых ученых «Актуальные проблемы мировой политики»
8 декабря в Дипломатической академии МИД России состоялась X Ежегодная международная научная конференция молодых ученых «Актуальные проблемы мировой политики».
Мероприятие было проведено в сотрудничестве с Советом молодых дипломатов МИД России. 
На открытии конференции к участникам с приветственным словом обратились заместитель директора Департамента внешнеполитического планирования МИД России, д-р полит. наук М.С.Ходынская-Голенищева, начальник отдела по вопросам спортивного, молодежного сотрудничества и туризма Департамента по многостороннему гуманитарному сотрудничеству и культурным связям МИД России, канд. полит.наук К.О.Колпаков, проректор по научной работе Дипломатической академии МИД России, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, д-р полит.наук, д-р юрид. наук, профессор О.Г.Карпович и начальник Управления международного сотрудничества, связей с общественностью и научно-координационной работы Н.Н.Стригунова. 
В мероприятии приняли участие бакалавры, магистры и аспиранты Академии, а также МГИМО (У) МИД России, МГУ им. М.В. Ломоносова, РАНХиГС, РУДН, ГАУГН, СПбГУ, представители федеральных университетов и институтов РАН и других вузов страны. Среди участников конференции были также молодые ученые и специалисты из Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Китая, Республики Корея, Румынии, Таджикистана и Узбекистана.  
В рамках секций конференции была проведена специальная секция Совета молодых дипломатов МИД России «Международное молодежное и культурно-гуманитарное сотрудничество». Особое внимание на секциях было уделено кризисным тенденциям современного мирового устройства, в частности обсуждались: новые вызовы развития европейского пространства, проблемы и перспективы международного права, глобальная безопасность в неустойчивом мире, североевропейские и арктические реалии, участники, проекты и перспективы Большого евразийского партнерства, место АТР в формирующемся миропорядке, дипломатия и безопасность на Ближнем Востоке, дилеммы Латинской Америки в условиях формирования нового многополярного мира, противоборство новых акторов в Африке в борьбе за континент, разрешение конфликтов в современном мире, роль новых технологий в международных отношениях и международном праве, перспективы «зеленой экономики».
Конференция вызвала большой интерес – участники активно задавали вопросы и делились мнениями. В ходе заседаний было высказано много интересных и оригинальных идей. Участники отметили актуальность и продуктивность этого мероприятия.  
